
이차부등식으로 알아보는 함수와 부등식의 이해!! 

 

수능에서 너무 많이 나와서 꼭 알아야 합니다~~ 



안녕하세요 수알입니다 

오늘은 이차부등식의 함수적 해석에 대해 다뤄보겠습니다 

이 파트 역시 수능에서 직접적으로 연계되는 부분이고 

답을 내거나 중간중간 논리를 펼치는데 있어서 자주 사용되어 

이해가 부족할 경우  

수2  

미적분  

과목에서 많은 어려움을 느낄 수 있습니다! 

그러니 꼭 모르는 내용 없게 숙지해주세요 

그럼 바로 시작합니다 



 

위의 이차부등식은 어떻게 풀까요? 

혹시 0이 되는 x를 찾은 뒤 

<0 이면 사잇 범위 

>0 이면 바깥 범위 

이렇게만 알고 있나요? 

물론, 기계적으로 이렇게만 알아도 당장 이차 부등식은 풀 수 있겠지만 

좀 더 근본적인 이해가 필요합니다 

바로 그래프 상황이 머리에 그려져야 한다는 것인데요! 

부등식  은  

 와  (x축)의  

y!!값을 비교했을 때,  

더 윗쪽에 있게하는 x의 범위를 해로 갖습니다 

이차함수에 따라 다르겠지만 

a>0이고 x축과 두 점에서 만나는 상황의 경우 

ax2 + bx + c > 0

ax2 + bx + c > 0

y = ax2 + bx + c y = 0



 

위 그림과 같이 표현할 수 있고 

0보다 크다 이므로(>0)  

이차함수가 x축과 만나 0이 되는 지점은 구멍을 뚫어주어야 합니다 

이차함수의 y값이 0보다 큰 부분은 노란색으로 표현하면 

해의 범위는 빨간색으로 표시 할 수 있고 

 가 됩니다  

만약 0보다 크거나 같다( ) 이면  

x축과 만나 0이 되는 지점도 해가 되므로  

경계가 되는 구멍을 색칠해주면 되고 

x < α, x > β

≥ 0



해는  가 됩니다 

물론 x축과 만나는 지점( )은  

앞서 배운 이차방정식에서처럼 결국 식 계산을 해야하지만 

포인트는 부등식을 보고  

그래프 이미지가 머리에 바로바로 떠올라야 한다는 것입니다. 

자 그렇다면 삼차부등식은 어떨까요? 

다음과 같은 삼차부등식에 대하여  

 

 라 하고  

x축과의 위치를 비교하기 위해 

삼차함수의 상황에 따라 그래프를 그려봅시다 

x ≤ α, x ≥ β

α, β

ax3 + bx2 + cx + d < 0

f (x) = ax3 + bx2 + cx + d



<x축과 교점이 3군데인 경우> 

 (a>0) 

  와 (x축)의  

y값을 비교하기 위해 그래프를 그려보면 

 

위와 같이 그릴 수 있고 

f(x)가 x축보다 아래에 있는 부분은 노란색이고 

이에 따른 해의 범위는 빨간색으로 표시됩니다 

그러므로 부등식의 해는 

 입니다 

ax3 + bx2 + cx + d < 0

f (x) = ax3 + bx2 + cx + d y = 0

x < α, β < x < γ



<x축과의 교점이 2군데인 경우> 

삼차함수가 x축과 2군데에서 만나는 상황도 여러가지가 있겠지만 

특정한 상황을 예로 들어 해봅시다 

 

  와 (x축)의  

y값을 비교하기 위해 그래프를 그려보면 

 

f(x)가 x축보다 아래에 있거나 만나는 부분은 노란색이고 

이에 따른 해의 범위는 빨간색으로 표시됩니다 

그러므로 부등식의 해는 

 입니다 

ax3 + bx2 + cx + d < 0

f (x) = ax3 + bx2 + cx + d y = 0

x < α, α < x < β



다음으로는 특정 구간에서  

부등식이 항상 만족할 조건 

을 찾는 상황에 대해 공부해보겠습니다 

쉬운 예부터 해봅시다 

인 모든   에서  일   의 조건을 구해보세요 

. 

. 

. 

. 

꼭 직접 생각해보세요!!! 

. 

. 

. 

. 

−1 ≤ x ≤ 5 x 3x + a ≥ 0 a



푸셨나요? 

만약 

 로 바꾼 후 

 이므로  

이라고 구했으면 

틀린 것은 아니지만,  

더 공부해야할 부분이 있습니다 

a ≥ − 3x

−15 ≤ − 3x ≤ 3

a ≥ 3



먼저,   라는 부등식은 

 와 (x축)의 y값을 비교하라는 뜻이므로 

그래프를 떠올릴 수 있어야 하는데, 

이 때!!! 반드시 정의역을 생각해서 그래프를 그립니다 

정의역을 고려하여 그래프를 그리면 

 

이와 같이 노란색으로 그려지고, 3x+a가 항상 x축보다 위에있거나 같으려면 

그래프의 가장 아랫부분 = 최!솟!값!! 이 0보다 크거나 같아야 한다는 것을 알 수 있습니다. 

그러므로  이 답이됩니다 

3x + a ≥ 0

y = 3x + a y = 0

a ≥ 3



이 부분은 모든 함수에서 통용될 수 있는 아이디어이니  

반드시 이해하고 숙지하기 바랍니다. 

같은 방법으로 이차함수에서 따져보겠습니다 

모든 x에서  이 성립하게하는 a의 조건은 

이차함수의 최솟값이 0보다 커야하므로 

이차함수의 최솟값을 구해야합니다 

함수의 최솟값을 구하려면 무엇을 하고 싶어야한다고 배웠죠? 

맞습니다 

정의역에 맞는 그래프!! 그리는겁니다 

모든 x가 정의역이므로  

이차함수의 그래프를 그려보면 

x2 − 4x + a > 0



위와 같이 축이 x=2 이고 

그 때의 y값이 -4+a 이므로 

최솟값이 -4+a입니다 

즉, 최솟값인 -4+a 가 0보다 커야하므로 

-4+a>0을 풀면  

a>4 가 답이 되는 것입니다 

그런데, 이차함수는 특수하게 

x축과 만나는 상황에 대해  

다른 방법을 사용할 수 있다는 것을 기억하시나요? 

이차함수가 x축과  

2번 만날지 

1번 만날지 

아예 만나지 않을지 

는 결국 이차방정식의 실근의 갯수가 결정하므로 

이차방정식의 실근의 갯수를 판단하는 방법인 판별식!을 사용하면  

부등식을 만족할 조건을 찾을 수 있습니다 



모든 x에서  이  

성립하게하는 a의 조건 문제를 다시 살펴보면 

이차함수가 최고차항의 계수가 양수인 아래로 볼록 모양이므로  

함수의 그래프가 x축 위에 떠있기만 하면 

즉, x축과 만나지 않는다면  

모든 x에 대하여 부등식을 만족하게 됩니다 

그러므로 이차방정식   의  

판별식    

을 통해 a>4 를 찾을 수 있습니다 

x2 − 4x + a > 0

x2 − 4x + a = 0

D/4 = 22 − a = 4 − a < 0



이번엔 이차함수와 x축의 위치관계에 따른 여러가지 부등식의 해를 구해보겠습니다 

이차함수   에 대하여 

<a>0이고 최솟값>0 일 때> 

 -> 실수 전체 

 -> 해 없음 

<a>0이고 최솟값=0 일 때> 

f (x) = ax2 + bx + c

ax2 + bx + c > 0
ax2 + bx + c < 0



 ->  

이차함수가 0이되는 x값(=p)을 제외하고 모든 실수가 부등식을 만족하는 해가 됩니다 

 -> 모든 실수 

이차함수가 0이 되는 x값(=p)도 부등식을 만족하므로 모든 실수가 해가 됩니다 

 ->  

이차함수가 0이 되는 x값(=p)만 부등식을 만족하므로 x=p만 해가 됩니다 

 ->  해 없음 

x축보다 이차함수가 아래에 있게되는 x값이 없으므로 해가 없습니다 

<a>0이고 최솟값<0 일 때> 

 

ax2 + bx + c > 0 x ≠ p

ax2 + bx + c ≥ 0

ax2 + bx + c ≤ 0 x = p

ax2 + bx + c < 0



부등식별로 해를 나타내면 

 ->  

 ->  

 ->  

 ->  

입니다 

a<0일 때는 반대로 해주시면 됩니다!! 

방금 설명한 부등식을  

여러 개념서에서 결과를 정리해 놓았는데 

그 부분을 단순 암기하지 마시고  

반드시 위와 같이 그래프를 통한 

이해를 통해 해를 구할 수 있어야 합니다! 

ax2 + bx + c > 0 x < α, x > β
ax2 + bx + c ≥ 0 x ≤ α, x ≥ β
ax2 + bx + c < 0 α < x < β
ax2 + bx + c ≤ 0 α ≤ x ≤ β



<정리> 

첫 째, f(x)>0 이라는 부등식은 y=f(x)와 y=0(x축)의 그래프를 그린 후 y값의 높

이를 비교하여  부등식에 맞는 x의 영역을 표시해주면 해가 된다 

둘 째, >0인지 ≥0 인지 잘판단하여 경계값이 해에 포함되는지를 반드시 확인하자! 

셋 째, 특정 구간에서 부등식이 항상 성립할 조건을 따질 때는,  

그 구간에서의 최댓값 혹은 최솟값을 구해 부등식을 해결한다 

특정 구간의 모든 x에 대하여 

f(x)>0 -> 구간 내 f(x)의 최솟값 >0 

f(x)<0 -> 구간 내 f(x)의 최댓값 <0 

넷 째, 이차부등식이 항상 성립할 조건은 x축과의 관계를 생각하면 되므로  

판별식을 활용할 수 있다 

다섯 째, 이차함수와 x축 관계를 잘 따지면 이차부등식을 더 깊이 이해할 수 있다 



여기까지 이차함수와 부등식에 대해 다뤘습니다 

이차함수 뿐만 아니라 

 다른 함수와 관련된 부등식도 해결할 수 있는  

핵심 아이디어를 다뤘으니  

내용 숙지하시기 바랍니다! 

이상으로 길었던 이차함수를 활용한 함수의 기초 시리즈를 마치겠습니다 

함수의 그래프 그리기 

함수 식세우기 

함수의 최대,최소 찾기 

함수와 방정식 

함수와 부등식 

에 대해 다뤘는데요. 

수능 수학의 범위가 함수이고  

모든 함수 단원이 위와 같은 내용들을 다 같이 다루고 있습니다 

어느 함수 단원을 공부하든 핵심은 위에서 다룬 내용입니다 



다른 주제보다도 수능에서 특히 중요한 내용이니  

꼭꼭!! 모든 내용을 이해하고 체화해보세요 

이상 마치겠습니다 

-끝- 


